



痛快说事 从容论理

社长:赵宝泉 总编辑:周钢 编委:潘善臻 何谷 张树忠 张敏 王世军

编读往来

用词不妥

贵报2023年12月25日头版头条标题“住不住养老院,爹妈说了算”,我认为用“爹妈”这种方言称谓代替“父母”有些不妥,因为“爹”还有“祖父”的意思,此处宜用“父母”这种标准称呼。另外,文内将退休人员按月领取的钱称为“工资”也有不妥,因为“工资”是针对劳动者使用的概念,而退休人员已经离开了劳动岗位,也就不再有“工资”一说,此处应改为“养老金”。(安徽岳西 汪志豪 79岁)

编辑邹东锋回复:“爹妈”和“父母”在口语和书面中都是一个意思,这两个词组都属于规范用语。您说到“爹”有“祖父”的意思,经查阅《现代汉语词典》,实际上仅限于部分方言中“爹爹”一词有此意。当然,您指出养老金、退休金不宜称“工资”,说得很对,我们虚心接受,今后也会注意。谢谢!



微信扫一扫看本报数字版

【社评】本报评论员 彭臻玉

留住养老护理科班生不止于钱

据《21世纪经济报道》的消息,近日,包括黑龙江、辽宁等多省出台文件,以现金奖励入职养老服务机构的全日制高等院校、高(中)等职业技术学校(含同级技工学校)毕业生,最高可奖励6万元。

在我国老龄化程度不断加深的背景下,养老行业缺人,尤其是缺科班人才的问题,由来已久。相比于由下岗再就业人员和农村进城务工人员组成的一线养老护理主力军,科

班出身的养老服务相关专业人才接受了更加系统化、规模化和专业化的职业教育,受益于从职业道德到职业能力的全面培养,他们更具竞争力,也更受养老机构的欢迎。

事实上,近年来已有不少地方相继出台养老人才培养和补贴的相应政策。这对于提升养老护理专业在初、高中学生升学时的接受度,无疑具有一定的刺激作用。一个明显的例子是,长沙民政职业技术学院最初设

立智慧健康养老服务与管理、老年保健与管理两个养老相关专业时,招生比较困难,而近年来专业热度逐渐升温,到2023年平均每个录取指标有2个学生报名。

不过,在养老服务相关专业逐渐走热的同时,一个不容忽视的尴尬现实是,从用人端反馈的情况来看,养老护理科班生愿意待在一线岗位的寥寥无几,大多在入职后转型成为行政管理人员。个中原

因,一方面是养老护理员待遇与工作量不匹配,另一方面则与职业晋升通道受限、社会对养老工作抱有偏见等因素有关。因此,就破解养老护理科班学生“愿学不愿干”的问题而言,提升从业人员待遇和改善职业发展路径“一个都不能少”。诸如推进养老护理技能人员职业资格制度改革、推进各地职业院校与养老企业深度开展产教融合等手段,都应成为激活养老护理人才就业意愿、完善人才评价体系的探索之举。

看图说话

别让彩票机“收割”未成年人



近一两年来,彩票自助售卖机如雨后春笋般涌入商场等公共场所,在便利人们购彩的同时,也产生了不少问题。其中,未成年人在自助机上购彩和兑奖现象最为突出。

事实上,无论我国的《彩票管理条例》还是未成年人保护法,都明确禁止向未成年人销售彩票或者兑付彩票奖金。然而,自助彩票机无法自主辨别未成年人,即便机器上有警示字样,也几乎形同虚设,更像是运营方的免责工具。长此以往,未成年人极有可能沉迷于自助购彩,助长赌博心理。希望有关部门规范彩票自助销售,取缔这种无人监管的自助彩票机,既保护未成年人,也有利于彩票市场健康发展。(江西上饶 刘勋 61岁)

仗义执言

冰锥砸人致死敲响安全警钟

据《北京青年报》报道,1月5日,山东烟台鲁东大学一名学生被从天而降的冰锥砸中头部倒地,导致重度颅脑损伤,经抢救无效死亡。

实际上,近年来,冰锥伤人砸物事件已发生多起,仅2023年公开报道的就至少有三起,所幸均未造成重大伤亡事故。但这绝不能成为我们对冰锥抱有侥幸心理的理由。

根据《民法典》及《刑法》等法律法规,建筑物或者其他设施上

的冰锥坠落造成人员伤亡、财产损失的,相关主体应该承担推定过错责任——如不能证明自己无过错,则应赔偿被冰锥所砸一方的财产损失,造成过失致人死亡、过失致人重伤的还需承担刑事责任。这也提醒环卫、城管等主管部门以及各单位、商户、业主、物业公司都应强化责任担当,履行冰锥清理义务,及时消除安全隐患,做到防患于未然。(浙江开化 廖卫芳 53岁)

药品省际歧视不能任性横行

国家医保局近日发布通知,明确到2024年3月底前,基本消除通用名、厂牌、剂型、规格均相同的药品(“四同药品”)省际间的不公平高价、歧视性高价,推动医药企业价格行为更加公平诚信。

“四同药品”价格相差悬殊已成普遍现象。细心的患者或许会发现,自己常用的一种药,可能存在比较明显的同药不同价现象,甚至比外省亲戚那里的售价高出好几倍。药企有合理确定药价的

自主权,并且不同省份的运输距离、市场规模、交易条件、回款效率等都存在一些差异,省际间的价格略有起伏,这完全可以理解。但同样的药品,在部分地区出现价格畸高等情形,显然不属于正常的市场行为,相关药企难逃“看人下菜碟”之嫌。对于药企恶意涨价、换个“马甲”涨价等现象,监管部门必须及时出手,封堵漏洞,不能任其啃噬老百姓的看病钱。(广西桂林 罗志华)

以退为进 天地其实很宽

快乐老人报不先提供完美退休计划在台有丰富的产品和服务满足您的需求看您报章犹未尽?那就捧着《活过100岁》学习健康知识或者上网找文朋诗友围炉夜话或者把回忆录拿到快乐人生出版社出版您还可以带着美时美刻国际旅行社跟团游列国在快乐老人生活馆健身,在快乐老人电商“淘宝”生活可以很精彩。



快乐老人报

街谈巷议

复检自助开单可普及

很多人有这样的经历,到医院只是为了复查某项指标,但还是要提前挂号,再去医生诊室门口排队,请医生开好单后,再去检查,等待复诊。而据新闻报道,浙江宁波全市医疗机构推出的“复检开单”云自助服务,2023年累计服务近24万人次。

我认为,这项为患者复检提供便利的自助服务,很有必要在

全国推而广之。医生在初诊过程中,完全可以将复诊时间、复诊项目告知患者,从而免去患者下次就医的挂号、排队之苦。类似的,对于慢性病患者比较单一的复诊配药,是不是也可以尝试自助服务?总之,在医院人满为患的当下,要改善患者的就医体验,医疗机构还大有文章可做。(浙江宁波 郑建钢 65岁)

快乐老人报全年定价138元 邮发代号:41-178 全年100期 每周一、周四出版



订阅方式

中国邮政订购热线:11185 中国邮政订阅号:bk11185.cn 微信订购:扫描左图二维码 报社咨询热线:0731-88906498